



“花几百元钱，就能认购一株李子树，再等两个月，就可以带着家里的小朋友来体验采摘了。”四川省泸县石桥镇道林沟景区内的花果人家家庭农场创新推出的共享果园，受到重庆游客陈芳和家人的青睐。

据了解，所谓“共享果园”，就是认购人现场选果树，买卖双方根据果树挂果情况进行估价达成交易，认购人平日里无需对认购的果树进行管理，待果子成熟后，便可上门采摘。

“一棵树的认购价，普遍在

300 ~ 600 元之间。”花果人家家庭农场主徐仁全说，目前农场推出的共享果树主要有五月脆李和蜂糖李，在推出后不到半个月的时间里，已被认购四五十株。

“认购的客人，有川渝一带的，也有在全国各地生产生活的‘家乡人’。对于远在他乡的客人，如果不能上门采摘，我们会邮递，确保客人能在第一时间尝到故乡的香甜水果。”徐仁全表示，共享果园现在还处于试运营阶段，如效果好，将会把共享果树种类扩大到枇杷、桃子等。

“下一步，我们将把共享理念引入其他领域，逐步建立起共享菜园、共享茶园等，为都市人群打造出绿色生态健康的田园梦。”石桥镇镇长黄川说。

成帆 曾佐然

摘编自6月9日《四川农村日报》

四川泸县

共享果园受欢迎

## 海南崖州 多举措提高种粮积极性

海南省属热带季风气候，独特的自然条件可以一年种两季粮食。由于种粮效益不高，过去三亚市崖州区的不少农民一年只种一季水稻，秋冬季大多种瓜菜。

为解决农民种粮积极性不高的问题，今年初，崖州区委、区政府从制度创新入手，组建国有耕作平台公司，在秋冬瓜菜季结束后的闲置时段里，统一开展机械化种植优质稻。种植期结束后，进行统一的绿肥回种，促进地力恢复。

除了实行统一的绿肥回种保障地力外，崖州区还请南繁基地选择了5个优质稻种，首次在全区规模化集中推广全程机械化种植模式，推行减肥、减药等绿色种植方式。“依靠这些措施，我们全区的复种指数提升

了，再加上良种、机械化等因素，每亩托管地今年可净增粮食产量约400公斤。”崖州区副区长杨剑说。

崖州区崖城镇崖城村党支部书记陆卫平算了一笔账：以前村民只有土地租金或一季瓜菜收入，现在秋冬瓜菜季结束后把土地托管给公司，村民人均每年增收500元，还有一份保底分红。农民闲下来，经过培训找到新岗位，又增加一份务工收入。

过去，晒粮难也是影响农民种粮积极性的一个重要因素。“普通农户对晾晒、烘干服务需求强烈。”海亚南繁种业有限公司董事长陈海雄说，公司今年新建烘干厂，业务范围几乎涵盖粮食全产业链。

赵鹏 曹文轩

摘编自6月17日《人民日报》